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ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ



Ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος 4887/2022 αποτελεί το βασικό 

θεσμικό πλαίσιο για τη σύσταση καθεστώτων Ενισχύσεων 

Ιδιωτικών Επενδύσεων για την περιφερειακή και 

οικονομική ανάπτυξη της χώρας και περιλαμβάνει 13 νέα 

καθεστώτα ενισχύσεων ως εξής :καθεστώτα ενισχύσεων ως εξής :







Επιλέξιμοι  φορείς  του Νέου Επιλέξιμοι  φορείς  του Νέου 

Αναπτυξιακού ΝόμουΑναπτυξιακού Νόμου

Εμπορική εταιρεία. (ΑΕ, ΙΚΕ, ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ) 

Συνεταιρισμός.

Κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις. (ΚΟΙΝΣΕΠ)

Αγροτικοί και Αστικοί συνεταιρισμοί.

Ομάδες και Οργανώσεις Παραγωγών.Ομάδες και Οργανώσεις Παραγωγών.

Αγροτικές εταιρικές συμπράξεις του Ν. 4384/2016.

Δημόσιες, Δημοτικές Επιχειρήσεις και θυγατρικές τους υπό προϋποθέσεις.

Οι ατομικές επιχειρήσεις μόνο στο καθεστώς «Αγροδιατροφή-πρωτογενής 

παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών προϊόντων-αλιεία και 

υδατοκαλλιέργεια» με ανώτατο επιλέξιμο κόστος τις 200.000€.

Υπό ίδρυση ή υπό συγχώνευση εταιρείες, με την προϋπόθεση να έχουν 

ολοκληρώσει τις διαδικασίες δημοσιότητας πριν από την υποβολή της 

πρότασης.



Ελάχιστο ύψος επενδυτικών σχεδίωνΕλάχιστο ύψος επενδυτικών σχεδίων

100.000 ευρώ για πολύ μικρές επιχειρήσεις

250.000 ευρώ για μικρές επιχειρήσεις

500.000 ευρώ για μεσαίες επιχειρήσεις

1.000.000 ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις

50.000 ευρώ για τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις 50.000 ευρώ για τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις 

(Κοιν.Σ.Επ.), καθώς και τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς (ΑΣ), τους 

Αστικούς Συνεταιρισμούς. 



Ένταση ΕνισχύσεωνΈνταση Ενισχύσεων



ΜΕΓΕΘΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ



Επιλέξιμες Δαπάνες Περιφερειακών Επιλέξιμες Δαπάνες Περιφερειακών 

ΕνισχύσεωνΕνισχύσεων
Κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμό κτιριακών εγκαταστάσεων, ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων των 

κτιρίων, κατασκευές για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία, καθώς και διαμόρφωση 

του περιβάλλοντος χώρου. Οι δαπάνες αυτές αθροιστικά δεν μπορούν να ξεπερνούν το:

• 60% για ξενοδοχεία.

• 60% για επενδυτικά σχέδια φυτικής παραγωγής σε θερμοκήπια.

• 70% για υπηρεσίες logistics.

• 80% για επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα.

• 45% για επενδυτικά σχέδια εκτός των ανωτέρω.

Αγορά του συνόλου ή και μέρους των υφιστάμενων παγίων στοιχείων ενεργητικού, όπως κτίρια, μηχανήματα 

και λοιπός εξοπλισμός επιχειρηματικής εγκατάστασης

Αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, 

συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών εγκαταστάσεων και των μεταφορικών μέσων που κινούνται εντός του 

χώρου της εντασσόμενης μονάδας.

Τα μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού 

εξοπλισμού

Εκσυγχρονισμός ειδικών εγκαταστάσεων (που δεν αφορούν σε κτίρια) και μηχανολογικών εγκαταστάσεων

Μεταφορά τεχνολογίας, μέσω της αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, αδειών εκμετάλλευσης, 

ευρεσιτεχνιών, τεχνογνωσίας και μη κατοχυρωμένων τεχνικών γνώσεων,

Συστήματα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσεων, προμήθειας και εγκατάστασης λογισμικού και 

συστημάτων οργάνωσης της επιχείρησης

Το μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας, υπολογίζεται για δύο (2) έτη από τη δημιουργία κάθε 

θέσης. 



Περιεχόμενο επενδυτικού σχεδίουΠεριεχόμενο επενδυτικού σχεδίου

Τα επενδυτικά σχέδια για τις ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα, τα οποία 

υπάγονται στα καθεστώτα ενισχύσεων του παρόντος, πρέπει να έχουν 

ολοκληρωμένο χαρακτήρα αρχικής επένδυσης και ειδικότερα να πληρούν 

μια από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

Δημιουργία νέας μονάδας.

Επέκταση δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας.

Διαφοροποίηση της παραγωγής μιας μονάδας σε προϊόντα που δεν έχουν 

παραχθεί ποτέ ή υπηρεσίες που δεν έχουν παρασχεθεί από αυτή. 



Υποβολή Προτάσεων & Υλοποίηση Υποβολή Προτάσεων & Υλοποίηση 

ΕπενδύσεωνΕπενδύσεων

Η ημερομηνία έναρξης υποβολών επενδυτικών προτάσεων 

ορίζεται κάθε φορά από την αντίστοιχη πρόκληση του καθεστώτος 

Η χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης των εγκριθέντων επενδυτικών 

σχεδίων καθορίζεται στην απόφαση υπαγωγής και δεν μπορεί να 

υπερβαίνει τα τρία (3) έτη από την ημερομηνία δημοσίευσης της 

απόφασης έγκρισης. (Υπό προϋποθέσεις είναι δυνατή η παράταση 

του εγκεκριμένου χρόνου υλοποίησης έως και δύο (2) επιπλέον 

έτη). 



Ευχαριστώ για την προσοχή σας 

Κωνσταντίνος Κουζούκος

τηλ: 6974550357

kouzkos@gmail.com


